

时隔半世纪重出“江湖” 晋江(深沪)海上龙舟公开赛6月5日举行

本报讯(记者 施蓉蓉)昨日,记者从晋江深沪镇获悉,福建省首届海洋文化节2024年晋江(深沪)海上龙舟公开赛将于6月5日在深沪镇举行。届时,12支海内外龙舟代表队将一同在深沪湾乘风破浪。这也是海上龙舟赛时隔半世纪重现深沪。

据介绍,此次晋江(深沪)海上龙舟公开赛设500米、200米龙舟竞速项目,分别举行预赛、复赛、半决赛、小决赛、决赛,决出单项前六名,总成绩前六名。

此次活动由中共晋江市市委、晋江市人民政府主办,中共晋江市委宣传部、晋江市政协联络委、深沪镇人民政府、晋江市农业农村局、晋江市文旅局、晋江市体育局、泉州市龙舟协会承办。

延伸阅读 | 深沪扒龙船的前世今生

深沪自古就有“五月节摇白龙船”的习俗,由晋江市委宣传部主编的《大美晋江·晋江民俗》一书中记载,搁饶(深沪渔民习惯把划船叫作“搁船”,又把船桨称“饶刀”),近似赛龙舟,应是赛龙舟的原始雏形,自古在深沪渔区盛行,是深沪渔民在端午前后,自发举行的一项民俗竞技活动。搁饶时,海面上有许多小船载人观赛,场面特别热闹、壮观。

在《深沪镇志》一书的端午习俗中,也有“小孩抹上雄黄,穿上新衣,由大人带着爬白龙船环岛游澳”的记载。

搁饶就是搁龙船、扒龙船,而“白龙船”是当时深沪渔民就地取材,把用来钓带鱼的舢板船弃桅卸舵变成比赛的赛船。该船通体是白色的,因此称其为“白龙船”。

后山社区老渔民陈志长曾是扒龙船的爱好者,身高近一米八的他,当时是划第一排的好手。

“很热闹,大人小孩几乎都来围观,气氛非常好。”想起当时扒龙船的盛况,陈志长说,那时候的端午是大家期待的节日。

记者在采访过程中了解到,最近的一次深沪扒龙船是在20世纪

70年代,距今近半个世纪。当时,由于比赛设备简陋,裁判失误引起各参赛队误会而不欢而散,使得深沪沿海民众停止该项活动。

扒龙船虽然中断,但是海上龙舟的“基因”却烙印在勇于拼搏、敢于开拓的深沪人身上,他们用各种各样的方式延续着这项上百年的传统民俗。

2004年端午节,深沪民俗专家庄国良组建了旱地“嗦罗哩·扒龙船”队,在深沪文化中心的首次演出就收获了群众的喜爱。深沪扒龙船“上岸”,用另一种表演形式活跃在

各大节庆活动中,延续至今已是独具深沪特色的民俗阵头。

大约10年前,深沪后山社区的吴奕澈等龙舟爱好者,从湖南汨罗买来4艘龙舟进行训练“试水”,希望能让这项赛事重新“回归”。在这个过程中,因台风、开渔出海劳作等原因影响,导致这次“试水”失败,但也让扒龙船这朵“水花”重新出现在深沪湾。

今年,中断近半世纪的扒龙船“回归”深沪,让各界期待不已。届时,“槳影翩跹飞龙剑,鼓声劈浪鸣千雷”的盛景,将吸引不少目光。

晋江城市管理

磁灶镇开展广告乱象专项整治行动

本报讯(记者 杨静雯 通讯员 黄雅婷)近日,晋江磁灶镇综合执法队开展“城市面容”广告乱象专项整治行动,对辖区存在的各类违规户外广告、小广告进行全面排查与整治,助力镇容镇貌再提升。

此次行动中,执法人员对辖区重点区域和主次干道开展全面摸排,对存在安全隐患的户外广告牌进行拆除,对变配电箱、路灯杆、电线杆等公共设施上和道路两侧、住宅区周边的各类违规小广告进行彻底清除,共拆除存在安全隐患的户外广告招牌7块、破损的户外广告招牌24块,清理乱张贴小广告31处。

下一步,磁灶镇综合执法队将加强常态化巡查管理,做到“发现一起,整改一起”,防止新增及回潮问题,同时积极宣传,引导群众遵守相关法律法规,消除户外广告设置乱象,共同营造安全、规范、有序的镇容环境。

紫帽开展餐饮油烟专项整治

本报讯(记者 蔡培仁)连日来,晋江紫帽镇综合执法队持续开展餐饮油烟专项整治,重点针对餐饮油烟扰民信访件开展“回头看”,全力打造清洁、健康、宜居的生活环境。

据了解,此次行动重点对辖区各类餐饮店和夜间烧烤进行全面检查,查看厨房油烟净化设施的安装、使用及清洗台账登记情况,以及油水分离器安装情况等。同时,执法人员还向餐饮店主讲解餐饮油烟污染的危害性,将教育引导与日常执法相结合,增强餐饮店人员的环保意识。针对检查中发现的不按规定安装、使用和维护油烟净化设施的问题,执法人员当场开具整改通知单,责令业主限期整改。

紫帽镇相关负责人表示,下一步,紫帽镇将持续开展餐饮油烟常态化管理,通过上门检查、多渠道宣传等形式,让更多餐饮店人员主动参与油污整治,让烟火气不扰民。

普法宣传进乡村 永和举办法治主题讲座

本报讯(记者 王诗伟 通讯员 柯婷玉)今年5月是全国第四个民法典宣传月。昨日下午,晋江永和司法所携手福建晋贤律师事务所的乡村法律顾问,一同来到锦岭村“党建+”邻里中心,举办法治主题讲座暨“掌上法律顾问”微信小程序宣传推进会。

讲座中,法律顾问向群众重点介绍民法典的立法背景及意义,通过以案释法、现场解答等方式,让群众认识到民法典是维护广大人民群众利益的法律武器,是与群众生活息息相关的生活百科全书。

同时,法律顾问还详细介绍“掌上法律顾问”微信小程序的功能,让群众零距离接触法律知识,引导群众树立学法知法用法的意识,学会在遇到问题时运用法律维护自身权益。

讲座结束后,法律顾问还为群众提供咨询服务,逐一解答群众提出的问题。不少群众表示,很多平日里遇到的法律问题,通过讲座和现场咨询找到了答案,法律意识也得到增强。

热心群众拾金不昧 民警帮忙归还失主

本报讯(记者 林小杰 通讯员 蔡燕婷)“警察同志,我在晋江青阳阳光百货拾到一个帆布包,麻烦你们帮忙归还失主。”日前,市民胡女士在逛街时偶然发现了一只无人认领的帆布包,立刻拨打了报警电话。

青阳派出所民警立即赶往现场。经过现场检查询问,民警了解到,包内装有现金和一部手机。通过核查,民警很快地联系上了失主高女士,并告知她前往青阳派出所认领。

半小时后,高女士匆匆赶到了派出所。经过核实,民警将帆布包交还给高女士。

警方提醒广大市民:出门在外一定要保管好随身物品,以免因疏忽大意造成财物损失;同时,也希望市民在发现他人遗失物品时能够及时报警并协助归还失主。



移风易俗 共度幸福时光 英林马山村为老人举办集体生日会

本报讯(记者 王昆火 通讯员 许筠钰)“戴着生日帽,吃着生日蛋糕,和这么多多人一起过生日,非常高兴。”昨日上午,晋江英林镇马山村80岁的林安大高兴地说。当天上午,在马山村党群服务中心,马山村“两委”、马山村老年人协会

为全村29位60岁以上老年人举办集体生日会。

现场气氛热闹、温馨、祥和,老人们围桌而坐。据了解,马山村常住人口2200多人,其中60岁以上老年人400多人。从2022年6月起,村里每个月都会为60岁以上老年人集体

过生日,丰富老年人的精神文化生活。

现场还邀请相关专家为老人讲解养生知识;举行家庭医生签约服务,并免费为老人测量血糖、血压;开展趣味游戏,加强老人之间的交流互动。“前不久,村民施美玉过

90岁生日,其家族成员也积极响应移风易俗的号召,将节省的20万元捐赠给村里。”马山村党支部书记、村委会主任林海洋介绍,近年来,该村大力开展移风易俗活动,倡导文明新风,老人集体过生日已是村里一项常态活动。

芮超玉:火红事业带来红火生活

本报记者 朱艳



2000年,17岁的芮超玉和父母刚来晋江市,压根没想到自己会和种辣椒打上交道。

“那时候,父母在晋江种地,我去工厂打工。父母一年赚了3万多元,我才赚了上千元。”这巨大的差距,让芮超玉开始撸起袖子下田种地。

“刚开始,我种了五六亩地,全靠人工打理,一年下来赚了好几万元。”虽然种地让芮超玉赚了钱,但是,他不知道不扩大规模,只能小打小闹赚点小钱。

于是,他开始扩大种植规模,还回安徽老家动员老乡来晋江种辣椒。“我把他们带来,成都等地寻找经销商。当年,还负责包销他们的辣椒。”2002



年起,芮超玉一包到底,让很多老乡赚到钱。这样一传十、十传百,到2008年,已经有300多名老乡跟他来到晋江种植辣椒。

行动中,陈埭镇各村(社区)、网格员携手民警等执法人员深入辖区企业、厂房、仓库等生产经营场所,对电气线路、用电设备进行细致检查,督促各业主对明敷裸露电线进行包管、架桥处理,对开关间进行装箱保护,对配电箱及室外变压器周边堆放的杂物进行清理,及时更换老化电线,确保电气线路安全可靠。

商,试着收购了一车辣椒,转手就赚了4万多元。几天后,武汉的几十名经销商纷至沓来,抢着跟他购买辣椒。自此,芮超玉和老乡的辣椒开始走出晋江,畅销全国。

为了更好地销售辣椒,芮超玉带领老乡成立了晋江闽园辣椒种植农民专业合作社。“现在,我们每天将需求量发到微

“警网”融合 筑牢防线

陈埭开展电气火灾隐患消防安全夜查行动

本报讯(记者 王诗伟)连日来,晋江陈埭镇各村(社区)、网格联合陈埭派出所、镇安办、供电所等单位,持续开展电气火灾隐患消防安全集中夜查行动。通过“警网”融合模式,全覆盖摸排,预防电气火灾事故发生,全力筑牢安全生产防线。

行动中,陈埭镇各村(社区)、网格员携手民警等执法人员深入辖区企业、厂房、仓库等生产经营场所,对电气线路、用电设备进行细致检查,督促各业主对明敷裸露电线进行包管、架桥处理,对开关间进行装箱保护,对配电箱及室外变压器周边堆放的杂物进行清理,及时更换老化电线,确保电气线路安全可靠。

其间,网格员还向业主宣传电气火灾的危害和防范措施,增强业主的电气安全意识,督促超容用户做好扩容扩容,以防预防超负荷用电引起火灾,确保用电安全。

对于检查中发现的电气火灾隐患,执法人员现场进行断电查封,并要求限期完成整改。

连日来,陈埭镇共排查整治超容用电异常用户1209家,其中厂房仓库903家,店面306家,排查整治安全隐患4479条。

行动中,陈埭镇各村(社区)、网格同步开展“一标三实”信息大核查;同时,推广“晋江网格服务”微信小程序,指导发动群众通过微信小程序自主申报个人流动信息及上报民意诉求事件。

据悉,接下来,陈埭镇将继续发挥“警网融合”优势,加强电气火灾隐患排查整治工作,建立健全闭环整改长效机制,确保电气火灾防控工作取得实效;同时,不断加强宣传,营造浓厚氛围,引导群众主动参与电气火灾防范工作,共同维护社会安全和稳定。



东石镇举办党纪学习教育读书班

本报讯(记者 许春)昨日上午,晋江东石镇开展党纪学习教育读书班暨基层党组织书记集中轮训。东石镇党政领导、各村(社区)党组织书记、东石镇机关年轻干部参加培训。

读书班上,晋江市委常委黄进苹带来了党纪学习教育专题讲座。黄进苹从《中国共产党纪律处分条例》(以下简称“条例”)的历史沿革、现行条例的主要内容、违反条例的行为案例、如何贯彻执行条例等方面,进行了详细解读,指导党员干部深入学习,进一步提高学习、知纪、明纪、守纪的规矩意识和纪律素养。

当天,与会党员干部还走进龙湖镇施氏家风家训馆参观学习。在馆内,党员干部们边参观、边学习、边感悟,在靖海侯施琅将军、“天下第一清官”施世纶等施氏孝廉标杆人物的历史事迹中,感受施氏“崇德、尚廉、戒奢、淳友、守规、笃行”的孝廉家训理念和家风传承故事。

东石镇相关负责人表示,以举办党纪学习教育读书班为契机,东石镇将引导党员干部做条例的模范学习者、自觉遵守者、严格执行者,切实把学习成效转化为改进工作的能力本领、思路举措,不断增强党员干部政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,不断推动党纪学习教育走深走实,推动干部队伍作风再提升、效能再提速。

晋江市城市管理局举办党纪学习教育读书班

本报讯(记者 杨静雯)昨日,晋江市城市管理局举办党纪学习教育读书班。

读书班邀请了晋江市委党校讲师张志金作《中国共产党纪律处分条例》(以下简称“条例”)解读。现场,张志金从条例的修订背景、意义、主要修订内容展开,并结合一系列实际案例,围绕如何贯彻落实等方面进行深入解读。随后,与会人员共同观看专题片《解决独有难题》,通过以案说纪、以案说法、以案说责,让党员干部受警醒、明底线、知敬畏。

与会党员纷纷表示,将深刻领会修订条例的重要意义,全面准确理解条例的丰富内涵,通过党纪学习教育进一步明确日常言行的衡量标尺,用党规党纪校正思想和行动,做到内化于心、外化于行,真正使学习党纪的过程成为增强纪律意识、提高党性修养的过程,推进党纪学习教育入脑入心。

当天下午,与会党员还走进了五店市家风家训馆开展“严守廉洁纪律 铸牢廉洁防线”主题党日。活动中,党员干部们通过观看宣传片《清风之路》,参观家风家训牌匾、楹联、碑刻等方式,深入了解晋江传统家训文化,特别关注与廉洁自律相关的家训内容,通过学习历代先贤的廉洁事迹和家风故事,进一步增强廉洁自律意识。

晋江开展创伤综合救治“岗位大练兵”技能竞赛

本报讯(记者 李玲玲)昨日,晋江市创伤综合救治“岗位大练兵”技能竞赛在晋江市医院(上海六院福建医院)举行。来自晋江市25家医疗卫生单位的33支队伍132名选手参加比赛。

本次赛事通过模拟案例,以团队个人多站式赛制形式进行,主要考核医疗及护理人员应对创伤救治的综合分析判断和实践技能操作能力。赛事邀请泉州医学高等专科学校、泉州市第一医院、福医大附属第二医院的23位专家作为评委,泉州医高专护理学院院长李辉担任本次赛事的总评委。

晋江市卫健局相关负责人表示,创伤救治作为医疗救治工作中的重要一环,医护人员的救治水平,直接关系到患者的生命安全和生存质量。举办此次创伤综合救治“岗位大练兵”技能竞赛,旨在检验和提升晋江市创伤救治队伍的综合实力。希望通过竞赛的形式推动区域创伤救治工作高质量发展,“以赛促学”提升全市各类公立医疗卫生单位创伤救治质量和效率,保障急危重症患者得到准确、快速、有效救治。

英林镇开展无偿献血活动



本报讯(记者 王昆火 通讯员 许义鹏)昨日,2024年晋江市英林镇春季无偿献血活动在英林镇行政服务大厅举行,吸引广大干部职工和村民参与。据统计,当日共有193人参与献血,献血量达6.58万毫升。

现场,在工作人员的耐心指引下,献血者有条不紊地进行填表、量血压、化验等准备工作。在献血区,化验合格的献血者纷纷挽起袖子,接受医务人员采血。医护人员一边熟练地操作,一边叮嘱大家献血后要多喝水、24小时内不要进行剧烈运动等注意事项。同时,现场还为献血者提供了牛奶、面包、红糖水等食物。

下一步,英林镇将继续加大无偿献血知识的普及力度,提高大家对无偿献血的科学认识,营造良好的社会风尚。